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Шановні учасники конференції! 

 
Від імені ректорату та Вченоı̈ Ради Харківського національного 

університету внутрішніх справ вітаю вас із початком роботи міжна-
родноı̈ науково-практичноı̈ конференціı̈ «Теоретико-прикладні про-
блеми кримінального процесу та криміналістики в умовах воєн-
ного стану».  

Конференція викликала велику зацікавленість у наукових 
колах та серед практиків. Для обговорення та публікаціı ̈збірника 
на конференцію направили матеріали понад 130 науковців і 
практичних працівників. Серед них представники Організаціı ̈
Об’єднаних Націй та інших міжнародних організацій, Офісу 
Президента та Офісу Генерального прокурора Украıн̈и, майже всіх 
університетів системи МВС Украıн̈и, Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого, Науково-дослідного 
інституту вивчення проблем злочинності імені академіка 
В. В. Сташиса Національноı ̈ Академіı ̈ правових наук Украıн̈и, 
Національного університету «Одеська юридична академія», 
суддівського корпусу, слідчих підрозділів Національноı ̈ поліціı ̈
Украıн̈и, Служби безпеки, експертно-криміналістичних центрів 
МВС Украıн̈и, громадських організацій, що опікуються 
гуманітарними питаннями, тощо. 

На жаль, не всі бажаючі знайшли можливість взяти безпосере-
дню участь у конференції. Але доповіді тих, хто не зміг сьогодні до-
лучитись до нашого засідання, включені до збірника тез доповідей. 

Сучасні тенденції розвитку криміналістики та кримінального 
процесу були, є і надалі залишатимуться предметом наукових дис-
кусій. Разом із тим, виходячи з реалій сучасності, в умовах війни з 
російським агресором особливоı ̈актуальності набувають проблеми 
застосування кримінального процесуального законодавства та фо-
рмулювання актуальних напрямів розвитку криміналістичної на-
уки. 

Неабияке значення на шляху до раціонального й обдуманого 
вирішення теоретико-прикладних проблем криміналістики та кри-
мінального процесу є їх спільний аналіз практичними працівни-
ками та науковцями на різних заходах наукового характеру, одним 
з яких є наша конференція. Крім того, залучення до обговорення 
представників різних правоохоронних і судових органів, а також 
дослідників з різних країн дасть можливість знайти оптимальні 
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шляхи вирішення теоретичних питань, практично реалізувати їх 
під час досудового розслідування. 

Насамперед вважаємо за необхідне окреслити окремі актуа-
льні проблеми процесуального забезпечення кримінального про-
вадження.  

Так, є потреба в усуненні проблем процесуальної фіксації воєн-
них злочинів саме за міжнародними стандартами з метою форму-
вання доказової бази за такими кримінальними правопорушення 
для направлення до міжнародного судового органу – Міжнарод-
ного кримінального суду, що розташований у Гаазі. Варто розуміти, 
що особу, яка вчинила воєнний злочин, можна притягнути до від-
повідальності будь-коли, незалежно від того, скільки минуло часу з 
моменту його скоєння.  

Відтак саме якісна, повна та об’єктивна фіксація воєнних зло-
чинів є важливою складової кримінального процесуального про-
цесу в сучасних реаліях. 

Однією з актуальних проблем криміналістики на сьогодні та-
кож є виявлення, фіксація та вилучення слідів воєнних злочинів, 
організація та проведення їх експертних досліджень з метою забез-
печення належної якості досудового розслідування та невідворот-
ності покарання злочинців.  

Насамперед це сліди застосування артилерійської та ракетної 
зброї проти цивільних об’єктів, сліди вчинення вбивств і катувань. 
Злочинна діяльність агресорів, що потребує розслідування, є над-
звичайно масштабною. Тому слідча й експертна практика стикну-
лась з новими викликами і суттєвими труднощами, заходи щодо по-
долання яких будуть предметом обговорення під час нашої конфе-
ренції. 

У сьогоднішніх умовах значно збільшилися потреби прове-
дення молекулярно-генетичних досліджень, адже ДНК-аналіз є 
найбільш надійним методом ідентифікації людини. Його постійний 
розвиток, удосконалення, запровадження нових технологій і техні-
чних засобів надає можливість ефективно вирішувати завдання 
щодо встановлення особистості жертв війни та викриття воєнних 
злочинців за залишеними слідами біологічного походження. Це сві-
дчить про надзвичайну актуальність цього напряму розвитку кри-
міналістичної науки. 

Також у складних умовах війни набули надзвичайної актуаль-
ності питання судової балістики та криміналістичної вибухотех-
ніки. Використання воєнними злочинцями різноманітних зразків 
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стрілецької та артилерійської зброї вимагає від криміналістів за-
стосування інноваційних методів її дослідження, швидкого пошуку 
відповідної довідкової інформації та обміну нею. У зв’язку з цим на 
нашому науковому заході буде приділено значну увагу зазначеній 
проблематиці з метою вироблення пропозицій щодо вдоскона-
лення відповідних галузей криміналістичної техніки та судової ек-
спертизи. 

Безумовно, порушені питання не вичерпують усієї широти тем, 
що будуть обговорені сьогодні. Програмою конференції передба-
чено наукову дискусію та обмін досвідом з багатьох інших актуаль-
них проблем кримінального процесу і криміналістики, вирішення 
яких надасть новий імпульс у розвитку теорії та практики протидії 
злочинності. 

Також варто зазначити, що вироблені під час конференції про-
позиції щодо шляхів вирішення нагальних теоретичних і приклад-
них проблем будуть корисними не тільки безпосередньо в подаль-
шій науковій і практичній діяльності. Вони також будуть враховані 
при вдосконаленні навчального процесу в Харківському національ-
ному університеті внутрішніх справ з метою його актуалізації та за-
безпечення якісної підготовки майбутніх поліцейських. 

Упевнений, що конференція буде ефективною, конструк-
тивною та результативною формою подальшого науково-
практичного розроблення шляхів удосконалення кримінального 
процесу та криміналістики. 

Бажаю всім учасникам конференціı ̈ натхнення, плідноı ̈ та 
конструктивноı ̈роботи, позитивних вражень та успіхів. 

 
СЛАВА УКРАЇНІ! 
 

Ректор Харківського національного  
університету внутрішніх справ 
доктор юридичних наук, професор,  
член-кореспондент Національної академії  
правових наук України, заслужений юрист України, 
генерал поліції третього рангу                Валерій СОКУРЕНКО 
 
 
 
 
 



Теоретико-прикладні проблеми кримінального процесу та криміналістики 
в умовах воєнного стану. Кам’янець-Подільський, 2023 

275 

 
НЕЧАЄВА Ірина Олексіївна,  
викладач кафедри кримінального процесу та організації  
досудового слідства факультету № 1 
Харківського національного університету внутрішніх справ 
ORCID: https://orcid.org/0000-0001-8354-7594  
 

ЩОДО ПИТАНЬ ПРОВЕДЕННЯ СЛІДЧОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ 
ЗА УЧАСТЮ НЕПОВНОЛІТНІХ ПІДОЗРЮВАНИХ 

 
Злочинність неповнолітніх в Україні є однією із серйозних про-

блем, бо рівень злочинності з кожним роком зростає. Неповнолітні 
правопорушники в силу свого фізичного, розумового і психологіч-
ного розвитку не можуть самостійно та в повній мірі захищати свої 
права та законні інтереси, надані їм законом. В більшості випадків 
ступінь впливу закону на неповнолітнього правопорушника, може 
бути не найсуворішою чи навіть мати виховний характер, у зв’язку 
з тим, що особистість даної категорії громадян не повністю сфор-
мована. Згідно зі статтею 3 Конституції України людина, її життя і 
здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визначаються 
найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини і громадя-
нина та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності дер-
жави в усіх складових життя суспільства. [1]. Для забезпечення все-
бічного та належного розвитку неповнолітнього до нього мають 
бути застосовані підвищені гарантії. Дані гарантії застосовуються 
як в кримінальному процесі, так і при проведенні слідчих (розшу-
кових) дій. 

Під час розслідування кримінальних правопорушень, незале-
жно від їх тяжкості, час від часу виникає потреба у перевірці та уто-
чненні отриманих шляхом допитів відомостей, які часто виклика-
ють певні сумніви та при цьому мають ключове значення для дос-
товірного встановлення його обставин. За таких умов необхідним є 
проведення слідчого експерименту – слідчої (розшукової) дії, яка 
має важливе значення для отримання, уточнення та перевірки до-
казової інформації [2, с. 224]. 

Слідчий експеримент – це слідча (розшукова) дія, яка прово-
диться з дотриманням вимог ст. 240 КПК України у вигляді відтво-
рення дій, обстановки або обставин певної події, проведення необ-
хідних дослідів чи випробувань, спрямована на перевірку й уточ-
нення відомостей, які мають значення для встановлення обставин 
кримінального правопорушення [3, с. 98].  
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Теж саме стосується і розслідування кримінального прова-
дження за участю неповнолітнього, де одним із завдань слідчого є 
налагодження вербального контакту з неповнолітнім. Так як уч-
асть у досудовому розслідуванні вимагає від підлітка певних психо-
логічних і емоційних затрат. Кримінальна процесуальна охорона 
прав і законних інтересів неповнолітніх залежить від дотримання 
посадовими особами, які здійснюють розслідування криміналь-
ного провадження норм кримінального процесуального законо-
давства. Дії, що проводяться за участю неповнолітніх, повинні від-
повідати вимогам Кримінального процесуального кодексу України 
і не допускати їх порушень. Слідчий не повинен забувати про те, що 
неповнолітні особи, коли вони потрапляють в обстановку, яка ви-
магає від них активних дій, за якими зосереджено будуть спостері-
гати значна кількість учасників, зазвичай сором’язливо на це реа-
гують та стають невпевненими та нерішучими. Це пояснюється 
тим, що в присутності інших осіб людина, а особливо неповноліт-
ній, може відчувати збентеження (так званий ефект соціальної ін-
гібіції). Сором’язливість в одних осіб впливає на моторику, роблячи 
рухи некоординованими, незграбними, в інших – на інтелектуальні 
функції, що може знижувати увагу, пам’ять, мислення. Побоюючись 
не впоратись із поставленим завданням, людина часом нездатна 
зробити те, що їй вдалось раніше [4, с. 191]. 

Головною особливістю процесуального порядку проведення 
слідчого експерименту за участю неповнолітніх підозрюваних є до-
тримання права неповнолітніх на забезпечення участі в них захис-
ника, законного представника, педагога чи психолога, а за необхід-
ності – лікаря.  

Починається проведення слідчого експерименту за участю не-
повнолітнього із заслуховування його свідчень про обставини, які 
необхідно перевірити. Потім слідчий пропонує неповнолітньому пі-
дозрюваному, дії якого перевіряються, оцінити обстановку відтво-
рену для проведення слідчого експерименту. Якщо надходить за-
ява про яку-небудь невідповідність, і ця невідповідність може 
вплинути на результ слідчого експерименту, слідчий коригує об-
становку. Також деякі особливості має перевірка показань непов-
нолітніх на місці вчинення правопорушення, адже треба звернути 
увагу на їх можливості, здібності, треба врахувати вік та ступінь ро-
звитку. За пропозицією слідчого учасники експерименту здійсню-
ють обумовлені дії. Досліджувані дії в слідчому експерименті про-
водяться за показами неповнолітнього в передбаченому показами 
порядку.  
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Основним засобом фіксації слідчого експерименту є протокол. 
У протоколі докладно викладаються умови і результати слідчого 
експерименту. 

Як і кожен доказ отриманий в ході досудового рослідування, 
слдічий експеримент також підлягає перевірці та оцінці. Тому при 
завершенні даної слідчої (розшукової) дії слідчий аналізує та дає 
оцінку отриманим результатам цієї слідчої дії а саме, отриманій до-
слідним шляхом інформації. Слідчий експеримент оцінюється з то-
чки зору його допустимості, належності та достовірності. 

Таким чином, слідчий експеримент за участі неповнолітніх пі-
дозрюваних проводиться з додержанням загальних підстав відпо-
відно до Кримінального процесуального кодексу України, але з де-
якими особливостями, оскільки неповнолітні злочинці в силу свого 
віку та розвитку по-різному сприймають явища реальної дійсності 
та злочинні діяння, які вони скоїли, в минулому. 

З огляду на вище вказане слід зазначити, що питання прове-
дення слідчого експерименту за участю неповнолітнього підозрю-
ваного є певною мірою окресленим. Але не є повністю вивченим і 
підлягає окремому дослідженню, або науковому вивченню. 
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